Elterninformation Cevi Aktivitäten ohne Lager und Kurse 

Liebe Eltern, liebe Kinder
Der Geruch eines Feuers, die lachenden Kinder oder die wilde Verfolgungsjagt im Wald all dies hat in den letzten Wochen sehr gefehlt. Viel konnte nur noch digital durchgeführt werden und die sozialen Kontakte wurden auf ein Minimum beschränkt. Umso mehr freuen wir uns jetzt darauf, den Cevi Betrieb wieder aufzunehmen.
Nach dem Entscheid des Bundesrates vom 27.5.2020 dürfen ab de 6.6.2020 die Cevi Aktivitäten wieder aufgenommen werden, sofern ein entsprechendes Schutzkonzept vorliegt. Der Cevi Schweiz hat ein Konzept erarbeitet und vom Bundesamt für Sport (BASPO) plausibilisieren lassen. Gerne informieren wir Sie in diesem Mail mit den wichtigsten Informationen zu diesem Konzept und den zukünftigen Vorgaben wie wir Cevi machen können.
Das entsprechende Schutzkonzept wie auch eine Zusammenfassung davon finden Sie unter folgendem Link. Wir bitten Sie die Zusammenfassung zu lesen und sie bereits einmal mit Ihren Kindern zu besprechen. Wir werden die Verhaltensregeln auch nochmals aufgreifen im Cevi, sind jedoch froh, wenn die Kinder nicht das erste Mal von uns davon hören.
Für Lager und Kurse wird in der kommenden Woche ein weiteres Konzept folgen. Daher sind wir zuversichtlich, dass unser Sommerlager im Sommer stattfinden kann. Wir werden Sie zu einem späteren Zeitpunkt darüber informieren.
Zögern Sie bitte bei Fragen nicht XY zu kontaktieren.
Wir danken Ihnen für das Vertrauen und freuen uns bald wieder Cevi machen zu können.
Liebe Grüsse
XY


