Mailversand Coronavirus Kinderbetreuung
Mail an Eltern
Liebe Eltern!

Die Schulschliessungen haben uns vermutlich alle überrascht. Während das für viele von unseren Leiterinnen und Leitern viel mehr zeitliche Ressourcen bedeutet, ist es für Familien eine starke Mehrbelastung. Wir wollen deshalb vom Cevi eine Kinderbetreuungsvermittlung zur Verfügung stellen, die hilfsbereite Jugendliche und junge Erwachsene an Familien vermitteln, die Unterstützung benötigen.

Wie funktionierts?
[bookmark: _GoBack]Das Angebot gilt grundsätzlich für Kinder im Kindergarten- und Primarschulalter. Wenn eure Familie Unterstützung benötigt, meldet euch bitte direkt an email@werauchimmer.ch 078 000 00 00. Ihr könnt dort angeben, wie viel Bedarf an Betreuung besteht, an welchen Tagen, wie viele Kinder betreut werden müssen etc. Sie werden euch dann einen oder zwei Jugendliche vermitteln. Ihr könnt euch auch zusammen mit Nachbarn melden, unter Umständen kann dann ein*e Jugendliche*r die Kinder beider Familien hüten. Bei Fragen könnt ihr euch ebenfalls direkt an Werauchimmer wenden.

Wer betreut die Kinder?
In erster Linie sprechen wir Cevileiterinnen und Cevileiter der Abteilung Veltheim an. Wir sind aber offen, wenn sich andere Jugendliche und junge Erwachsene zur Verfügung stellen und vermitteln auch diese.

Wenn ihr von anderen Familien wisst, die froh um Unterstützung wären, dürft ihr ihnen gerne diese Mail weiterleiten. Zudem findet ihr im Anhang einen Flyer, den ihr weiterverbreiten könnt.

Liebe Grüsse und gute Gesundheit!
Die Abteilungsleitung



Mail an Leiterinnen und Leiter
Liebe Leiterinnen, liebe Leiter!

Die Schulen sind geschlossen, für viele von uns bedeutet das vor allem: sehr flexible Lernzeit. Für viele Familien hingegen bedeutet das eine grosse Herausforderung und starke Mehrbelastung. Deshalb: Zeigen wir uns solidarisch! Wir haben alles nötige Know-How um Eltern bei der Kinderbetreuung zu unterstützen.

Über folgendes Formular könnt ihr euch zur Verfügung stellen, um für halbe oder ganze Tage bei einer Familie zuhause die Kinderbetreuung zu übernehmen. Farfalla (076 626 74 49) oder Abeja (barbara0103@bluewin.ch) werden dann mit euch Kontakt aufnehmen und euch direkt an eine Familie vermitteln. Wenn ihr Fragen habt, wendet euch auch an sie. Im Formular könnt ihr angeben, an welchen Tagen ihr Zeit habt und wie oft pro Woche ihr höchstens hüten wollt. Wenn ihr zu zweit in einer Familie hüten wollt, füllt einfach zusammen ein Formular aus. Der Hütedienst ist auf freiwilliger Basis und wir verlangen kein Geld dafür, ihr dürft aber selbstverständlich Trinkgeld annehmen.

Hier der Link zum Formular: linklinklink


Im Anhang findet ihr den Flyer und ein allgemeines Merkblatt zur Hygiene, die jederzeit eingehalten werden muss. Es wäre wirklich cool, wenn ihr euch alle melden würdet - ein halber Tag ist für uns nicht viel, für Eltern aber eine enorme Entlastung! Zeigen wir, dass der Cevi Veltheim auch in Zeiten wie diesen etwas zu bieten hat!
Liebe Grüsse,
Eui ALs Foca, Rex, Basilk und Japura


